

“养老”变“享老”蹚出青岛路径

我市加快老年友好型社区建设 推动老龄事业迈上新台阶

福彩有爱
公益有我

早报9月27日讯 老年友好型社区,就是要让老年人在社区生活得舒适自在、充满幸福感。近年来,青岛各区市街道扎实推进老年友好型社区建设工作,在改善老年人居住环境、方便老年人日常出行、提升为老年人服务质量、扩大老年人社会参与、丰富老年人精神文化生活等方面各有所长。在即将到来的敬老月前夕,记者走进这些老年友好型社区了解到,如今的养老已然打破传统意义上的基本生活照料,而是让每个老年人都能实现老有所养、老有所为、老有所乐,从真正意义上变“养老”为“享老”。



社区义诊为老人提供服务。 市民政局供图

“适老化”改造提档升级

加强社区环境建设,为老年人创造宜居“硬条件”是社区工作必不可少的一环。近年来,青岛各区市社区积极推进对困难、残疾老年人住房进行适老化改造、维修和配备的工作,以降低老年人生活风险。

早在2017年,市北区洛阳路街道郑州路社区便启动了为期3年的“民政为民社区善治”老年人防跌倒项目,充分动员社区医院、物业公司、公益企业及残联共同参与,为23名65岁以上跌倒风险较高的老年人家中卫生间安装了安全扶手,并给隐患楼道、网点楼道以及社区内老人走动有台阶的地方安装扶手。

为破解老年人“上楼难”的问题,李沧区上流佳苑社区党员全覆盖走访加装电梯涉及的482户居民,按照“政府减免、社区补贴、业主分摊”的原则,政府和社区承担每部电梯成本的81%,仅用3个月时间,为11个多层楼座加装42部电梯,圆了老人的电梯梦、出门梦,赢得了居民点赞。

崂山区沙子口街道松山后社区以整村回迁为契机,进行100%自来水入户、100%户厕改造,同时,实施小区环境提升工程以及南九水河(松山后段)改造工程,为老年人打造居住环境优美、河塘干净清洁的良好环境。

市南区湛山街道湛山社区率先配备21台AED除颤设备,设置于居民小区物业和24小时营业的便利店、商务酒店等场所,方便老年人家属应急取用,目前,社区已培训辖区内持有AED操作资格证的志愿者百余名。

医养结合优化养老服务

青岛市老龄人口规模较大,绝大多数老人选择在社区居家养老。不少社区充分利用医养资源优势,为不同需求的老年人提供健康养老服务。

崂山区沙子口街道松山后社区成立“养老服务中心”,设立“社区老年大讲堂”“助老托幼空间”“助餐服务室”“日间照料室”“文体活动中心”等多个服务区。其中,助老大食堂可容纳60余人就餐,日间照料室配备20张床位,为老年人提供助餐、娱乐等服务,以“照护中心”为核心开展多种居家服务,满足日常养老需求。

市北区洛阳路街道郑州路社区通过入户调查摸底,给老年人建立健康档案,设立家庭病床50张,按照“以居家为基础,以社区为依托,以机构为补充”的思路,整合利用社区医院资源,为辖区有需要的老人提供医养相结合的养老服务。在此基础上,社区联合医护人员对有基础疾病且存在高发病风险的老年人进行干预控制和追踪指导,例如对辖区内筛选出的60位有超重、血糖偏高和吸烟癖好的糖尿病高危老人,定期上门指导其通过适当运动、合理膳食等减轻体重、控制血糖等。

延安二路社区地处市北老城区,充分利用辖区内延安路街道社区卫生服务中心、台东医院、翰林颐养养老院等资源,为周边老年人提供便捷的医疗服务,包括签约家庭医生、上门开展医疗服务、康复护理安宁疗护服务等。社区还打造了300余平方米的居家社区养老服务

站,配备老年用品,为老年人提供助餐、照护、文娱等全方位服务。

让老人从家庭走进社区

如何引导和组织老年人参与社区生活,充分发挥老年人的积极作用,这是一道答案丰富的多选题。各个社区积极组建志愿服务团队,配建有利于各年龄群体共同活动的健身和文化设施,为老年人参与社区活动提供必要的场地、设施,极大地满足了老年人的社会参与需求。

市南区湛山街道湛山社区深挖老年人在社区治理中的老邻居、老街坊、老熟人、老感情的优势,鼓励老年人主动参与社区治理协商,成功化解了在口袋花园治理、老旧楼院电梯加装等方面存在的社区矛盾,社区内12名热心的老年妇女还自发成立“姐妹来吧”,主攻矛盾纠纷调解,协助解决家庭内部矛盾纠纷、开展反家暴宣传。

西海岸新区隐珠街道隐珠山社区深入推进隐珠“社区益家”项目,成立一支以“党员、三老、有技能特长的群众”为主体的百余人志愿服务队伍,日常广泛参与到社区社情民意搜集、安全隐患巡查、矛盾纠纷调解等工作,充分发挥老人余热。

崂山区沙子口街道松山后社区设有崂山区老年大学分校,开办书法、声乐、葫芦丝老年文体班,老人们也可通过手机应用在线学习课程。社区还积极引导和组织老年人参与社区建设和管理活动,对有劳动能力的困难老人,社区规定优先安排到物业公司从事卫生清洁、保安、巡逻等工作。

(观海新闻/青岛早报记者 吴涵)

“火焰蓝”宣讲安全课

早报9月27日讯 日前在青岛地铁三号线宁夏路站,青岛市消防救援支队轨道交通大队的宣讲员们开启了与乘客们的互动之旅,一场别开生面的“地铁安全课”就此拉开序幕。

“在享受地铁带来的便捷之时,大家可曾留意过那些潜藏的危险?是的,易燃易爆品如酒精、油漆等,是地铁出行的绝对禁忌。它们如同隐形的威胁,时刻提醒我们要保持警惕。”宣讲员的话语中既有警示也有关心,引导乘客们深入思考。紧接着,宣讲员话锋一转,以轻松愉快的语气提问:“那么,当紧急情况发生时,那些醒目的紧急疏散标识和安全出口标识,又将成为我们哪些得力的小助手呢?”问题一出,乘客们的目光立刻被吸引,纷纷投入到这场安全知识的探索中。

为了增添趣味性,现场精心设置了有奖问答环节。乘客们踊跃参与,竞相举手抢答。乘客程怡里表示,“宁夏路站将消防元素巧妙融入车站设计的方式,既新颖又实用,让人印象深刻。”如程怡里所说的那样,步入宁夏路地铁站内,一幅幅生动的消防主题壁画映入眼帘,消防车、消防员的卡通形象跃然墙上,大厅的柱子上则挂满了醒目的宣传标语。这里还设有消防安全体验区,市民可以亲身体验学习如何扑救初起火灾,将理论与实践紧密结合。(观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊 通讯员 滕斐)

城管人逐梦新时代

早报9月27日讯 日前,青岛市城市管理局开展了“平凡城管人 逐梦新时代”主题宣讲活动。6人宣讲团通过身边真人真事、真情实感的“小切口”“小故事”反映“大时代”“大主题”。

宣讲会上,平度市综合行政执法局的肖冉以《假如城管有课本》为题,声情并茂地讲述了“拆违治乱”行动中的坚守与担当。青岛能源集团金莱热电有限公司的胡克涛讲述了工作中“苦干”加“巧干”攻克汽轮机技术改造难关,兼顾工作不忘孝顺父母的感人故事。保利物业山东公司的夏慧讲述了自己的从业经历,展现了她不忘初心对工作充满不服输的干劲儿,对百姓诉求热心服务的韧劲儿,对“美丽青岛”建设精益求精的拼劲儿。西海岸新区综合行政执法局的姜文菲以《讲好综合执法故事 用流量传递正能量》为题,讲述了青年女子执法团队用镜头记录温情执法、用流量传递城市管理正能量的事迹。市户外广告与亮化发展中心的崔振宇以《海风相伴 扬帆起航——致敬坚守海水浴场的城管人》为题,讲述了浴场人坚守海水浴场工作岗位,保障游客游玩体验,时刻守护人民群众的生命健康安全的事迹。市环境卫生发展中心的刘玮以《青青之岛,分享美好》为题,讲述了“垃圾分类专家”孙庆振披星戴月钻研垃圾分类工作的事迹,他为洁净优美的城市环境贡献了力量。(观海新闻/青岛早报记者 魏锐邦)

“乐动莱音·群星演唱会”10月3日莱西开唱

张靓颖、海来阿木、阿兰、庄心妍等多位顶尖歌手参加演出

早报9月27日讯 10月3日,“乐动莱音·群星演唱会”将在青岛莱西市体育中心体育场开演。本次盛会汇聚华语歌坛多位顶尖歌手,可谓是星光熠熠,以震撼心灵的歌声点燃夜空。

参加本次演出歌手有将中国流行音乐推向国际的代表性人物之一张靓颖,有将人生的诗演绎成歌曲的海来阿木,有以唯美大气的音乐风格著称的阿兰(ALAN),用纯净的声音演绎东方美学,有被誉为温暖词曲治愈人心的“疗伤天后”——庄心妍,还有具有独特摇滚激情与舞台表现力的黄勇和兼具深沉与灵动

的阿悠悠……

莱西,这座位于胶东半岛腹地的休闲旅游城市,是2015年、2019年世界休闲体育大会举办地,亚洲金旅奖·首批十大休闲旅游目的地、中国十大全域旅游示范市和国家休闲城市综合标准化试点城市。这里是自然景观与人文风情的宝库;这里“攀、踢、骑、射”喜闻乐见,文旅业态不断迸发;这里“乐在莱西”深入人心,更是周末休闲的最佳去处。“周末休闲去何方、莱西处处好风光”已成为享誉胶东的文旅品牌。

近年来,莱西市更是连续举办“唤醒

星河”等多场音乐节,精彩纷呈的视听盛宴往往集旅游休闲、文化娱乐、特色美食于一体,让全国乐迷暂时抛开生活的烦恼,与家人朋友一同沉浸在音乐的世界,享受那份久违的纯粹快乐。

夜幕降临,莱西诚挚邀请你加入这场音乐之旅,一起在璀璨的星空下,放声歌唱,释放内心的激情与梦想。无论是音乐爱好者,还是寻求放松的城市旅人,“乐动莱音·群星演唱会”都将是国庆假期不容错过的精彩篇章。

(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 通讯员 魏康 王林)